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Beispiel 18.7 (vergleiche Beispiel 13.4)

lineare Abbildung
f : R2

→ R
2 : x 7→ Ax

mit

A =

(

3 −1
−1 3

)

Eigenwerte und Eigenvektoren:

λ1 = 2 v1 =

(

1
1

)

λ2 = 4 v2 =

(

1
−1

)
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Hauptachsentransformation (hier nur Normierung der Eigenvektoren) liefert
ON-Basis B = (u1, u2) (Hauptachsensystem):
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Projektionsmatrizen

P1 = u1u
⊤

1
=

1

2
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1 1
1 1
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P2 = u2u
⊤

2
=

1

2

(

1 −1
−1 1

)

Zerlegung des Punktes v =

(

4
3

2

)

bezüglich der Hauptachsen:

v = P1v + P2v
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=
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Spektralzerlegung von A:

A = λ1P1 + λ2P2 =

(

1 1
1 1

)

+

(

2 −2
−2 2

)

Zerlegung des Punktes v = 1

4

(

7
5

)

und des Bildes Av =

(

3 −1
−1 3

)

v =

(

4
2

)

bezüglich der Hauptachsen:

v = P1v + P2v =
1

2

(

3
3

)

+
1

4

(

1
−1

)

Av = λ1P1v + λ2P2v =

(

3
3

)

+

(

1
−1

)

v
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